
ΔΥΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΜΕΛΕΤΗΣ 
ΑΡΧΑΙΩΝ  ΘΡΗΣΚΕΙΩΝ: 
Α. Ο “ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΙΝΔΟΥ”	


!

Β. Η ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ ΤΩΝ 
ΝΕΟΛΙΘΙΚΩΝ ΧΡΟΝΩΝ



ΝΕΟΛΙΘΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 
(7000-3500 π.Χ.)

“Νεολιθική Επανάσταση” + αλλαγή τρόπου 
ζωής ανθρώπων:  

ανακάλυψη τροχού, 

ανακάλυψη γεωργίας και καλλιέργιας γης, 

δημιουργία μόνιμων εγκαταστάσεων, 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
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Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ ΤΟΥ ΙΝΔΟΥ  

Οι πρώτοι πολιτισμοί της Ν. Ασίας, οι οποίοι ανέπτυξαν τη γεωργία, 
αναπτύχθηκαν στους λόφους του Βαλουχιστάν, στα δυτικά της κοιλάδας του 
Ινδού, σε ένα ομοιογενές σύνολο που έγινε γνωστό ως πολιτισμός της κοιλάδας 
του Ινδού. Η πιο γνωστή περιοχή αυτού του πανάρχαιου πολιτισμού, το 
Μεχργκάρχ, αναπτύχθηκε περίπου το 6500 π.Χ.. Οι πρώτοι αγρότες της περιοχής 
καλλιέργησαν το σιτάρι και εξημέρωσαν διάφορα ζώα, συμπεριλαμβανομένων 
των βοοειδών. Επίσης, ανέπτυξαν την αγγειοπλαστική ήδη από το 5500 π.Χ. Ο 
μεταγενέστερος λαμπρός πολιτισμός της κοιλάδας του Ινδού στηρίχθηκε στην 
τεχνολογική βάση αυτού του πολιτισμού, καθώς και στη γεωγραφική του 
επέκτασή στις  πεδιάδες που γνωρίζουμε σήμερα ως επαρχίες Σιντχ και 
Παντζάμπ, στο σύγχρονο Πακιστάν. 



Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ ΤΟΥ ΙΝΔΟΥ

Οι κυριότερες πόλεις: 	


α) η Χαράππα,	


β) το Μοχέντζο-ντάρο, και	


γ) το (πρόσφατα ανακαλυμμένο) Ρακχιγκάρχι. 



Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ ΤΟΥ ΙΝΔΟΥ
Χαρακτηριστικά, οι πόλεις διαιρούνται σε δύο τμήματα. 	


Η πρώτη περιοχή περιλαμβάνει ένα εξυχωμένο, χωμάτινο ανάχωμα, που ονομάστηκε 
«ακρόπολη» από τους πρώτους αρχαιολόγους. 	


Η δεύτερη περιοχή, η «κάτω πόλη», περιέχει σφιχτοδεμένα μεταξύ τους σπίτια και 
καταστήματα, σε καθορισμένες με σαφήνεια οδούς που σχεδιάστηκαν βάσει ακριβούς 
σχεδίου. Οι κατοικοι αυτών των πόλεων χρησιμοποιούν (σύμφωνα με τα ευρήματα) ένα 
ομοιόμορφο σύστημα μέτρων και σταθμών, ενώ οι δρόμοι ήταν αυστηρά δομημένες με 
ομοιόμορφο πλάτος σε όλες ουσιαστικά τις περιοχές. Το κύριο οικοδομικό υλικό ήταν η 
πλίνθος, ψημμένη ή άψητη, σε αυστηρά τυποποιημένη μορφή. Οι μεγαλύτερες πόλεις αυτού 
του προ-ινδουϊστικού πολιτισμού φαίνεται πως φιλοξενούν τουλάχιστον 30.000 
ανθρώπους.Ο σχεδιασμός των συγκεκριμένων πόλεων φαίνεται πως περιελάμβανε και τα 
πρώτα γνωστά συστήματα αστικής υγιεινής.	
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Οι περισσότεροι κάτοικοι των πόλεων φαίνεται πως ήταν έμποροι ή τεχνίτες, οι 
οποίοι ζούσαν μαζί με άλλους που ακολουθούν το ίδιο επάγγελμα σε 
καθορισμένες συντεχνιακά γειτονιές. Τα υλικά από τις μακρινές περιοχές 
χρησιμοποιούνταν στις πόλεις για την κατασκευή σφραγίδων, χαντρών και 
άλλων αντικειμένων . Ανάμεσα στα χειρο π οίητα αντικείμενα π ου 
ανακαλύφθησαν , υπάρχουν όμορφες χάντρες , κατασκευασμένα από 
βερνικωμένη πέτρα. Οι σφραγίδες φέρουν εικόνες ζώων, θεών και ενίοτε φέρουν 
επιγραφές. Μερικές από τις σφραγίδες χρησιμοποιούντο για να αποτυπώνουν 
στον άργιλο το είδος και την ποσότητα των εμπορικών αγαθών, αλλά είχαν 
πιθανώς και άλλες χρήσεις. Αν και μερικές κατοικίες φαίνεται πως ήταν 
μεγαλύτερες από άλλες, οι πόλεις αυτού του πολιτισμού είναι αξιοπρόσεκτες για 
την προφανή ισότητά τους. Για παράδειγμα, όλα τα σπίτια είχαν εξίσου 
πρόσβαση στις εγκαταστάσεις ύδατος και στο σύστημα διαχείρισης αποβλήτων. 
Ο παρατηρητής προσλαμβάνει εδώ την εντύπωση μιας απέραντης, κοινωνίας 
μεσαίων τάξεων.	
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Η σχέση μεταξύ του πολιτισμού του Ινδού και του πρόωρου σανσκριτικού γλωσσικού πολιτισμού που παρήγαγαν 
τα ινδουϊστικά βεδικά κείμενα είναι ασαφής. Τα αρχαιότερα βεδικά κείμενα μιλούν για έναν όμορφο ποταμό, τον 
Σαρασβάτι. Καταγράφουν τις μνήμες ενός εξελιγμένου, ουτοπιστικού τρόπου ζωής που αναπτύχθηκε στις όχθες 
του. Τα πιο πρόσφατα κείμενα περιγράφουν με δραματικό τρόπο επίσης την ιστορία της εξαφάνισης του ποταμού. 
Με βάση τα υπάρχοντα στοιχεία είναι, λοιπόν, οι αρχαίες βεδικές αναφορές στον ποταμό Σαρασβάτι καθαρά 
μυθολογικές; Σύμφωνα με μια θεωρία οι υποτιθέμενοι «άριοι» μετανάστες που έφθασαν στην Ινδία είναι εκείνοι οι 
λαοί που μετανάστευσαν στη Μέση Ανατολή και την Ευρώπη στην ίδια περίοδο και έφεραν μαζί τους τη λατρεία 
ενός ηλιακού θεού. Στην Ινδία αυτές οι πεποιθήσεις εξελίχθηκαν στην περίπλοκη θρησκευτική παράδοση του 
Ινδοϊσμού. Είναι σαφές ότι η κληρονομιά του πολιτισμού του Ινδού συνέβαλε στην ανάπτυξη του Ινδουϊσμού. 
ΌΌπως έχουν σημειώσει διάφοροι αρχαιολόγοι, υπάρχει κάτι το απερίγραπτα «ινδικό» στον πολιτισμό κοιλάδων του 
Ινδού ποταμού. Κρίνοντας από τα άφθονα ειδώλια αφιερωμένα στη θηλυκή γονιμότητα που άφησαν πίσω τους οι 
άνθρωποι του πολιτισμού του Ινδού -όπως οι σύγχρονοι Ινδουϊστές- είχαν μια ειδική θέση στη λατρεία τους για τη 
μητέρα-θεά και τις αρχές που αντιπροσωπεύει στη ζωή . Οι σφραγίδες τους απεικονίζουν τα ζώα με έναν τρόπο που 
προτείνει σεβασμό στο ζωικό βασίλειο και πιθανώς από εκεί προέρχονται οι αντιλήψεις των Ινδών σχετικά με την 
ιερότητα των βοοειδών. ΌΌπως Ινδουϊστές σήμερα, έτσι και οι άνθρωποι πολιτισμού της κοιλάδας του Ινδού 
φαίνεται πως απέδιδαν υψηλή αξία στην καθαρότητα, (στην καθημερινή και τη τελτουργική τους ζωή). 
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 Η ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΝΕΟΛΙΘΙΚΩΝ 
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Ο πολιτισμός 	


“Γιάγκ-Σάο 	


(Yang-shao,	


5000-3000 π.Χ.)
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Ο πολιτισμός 	


Λόγκ-Σαν (Long- Shan, 	


3000-2000 π.Χ.)
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